

# 中央港澳辦組織機構公開 內設10局

## 消息人士：港澳事務分工細化利工作推進 符中央機構改革定位初衷

中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室官方網站27日更新，進一步明確港澳辦十一項具體職責，包括研究提出健全特別行政區行政長官對中央政府負責的制度、完善中央對特別行政區行政長官和主要官員的任免制度和機制的措施建議；協調有關部門研究擬訂支持港澳發展經濟、保障民生福祉等方面的政策建議並推動落實等。此外，港澳辦內設機構組建完成，原來的內設9司改為現在的10局。有消息人士向香港文匯報表示，新設10局按照不同領域將各項港澳事務分工細化，更有利於港澳工作順利推進，也更符合中央進行機構改革的定位和初衷。

◆香港文匯報記者 馬靜 北京報道



夏寶龍會見區志光一行

據國務院港澳辦網訊，10月27日上午，國務院港澳辦主任夏寶龍在北京會見香港特區維護國家安全委員會秘書長區志光一行。港澳辦網站圖片



夏寶龍會見陳智思一行

據國務院港澳辦網訊，10月26日下午，國務院港澳辦主任夏寶龍在北京會見陳智思率領的團結香港基金高層代表團一行。港澳辦網站圖片

原 國務院港澳事務辦公室網站27日已經更新為中共中央港澳工作辦公室和國務院港澳事務辦公室兩個機構的官網。根據網站載，港澳辦主要職責有11項，包括：

1. 貫徹執行「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治方針，堅持依法治港治澳，執行憲法和香港特別行政區基本法、澳門特別行政區基本法，落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」原則，維護國家主權、安全、發展利益，促進港澳長期繁榮穩定。
2. 加強港澳工作的統籌協調、督促落實，組織開展對重大問題的調查研究，提出政策建議。
3. 組織研究起草涉港澳有關法律法規草案並提出立法建議，就基本法等涉港澳重要法律實施涉及的

4. 支持特別行政區行政長官和特別行政區政府依法施政，推動建立完善特別行政區同憲法、基本法實施相關的制度和機制。
5. 研究提出健全特別行政區行政長官對中央政府負責的制度、完善中央對特別行政區行政長官和主要官員的任免制度和機制的措施建議。
6. 協調有關部門研究擬訂支持港澳發展經濟、保障民生福祉等方面的政策建議並推動落實。
7. 組織落實特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制工作。
8. 協調涉港澳宣傳工作，依法管理港澳新聞機構駐內地記者站和記者。
9. 協助特別行政區加強憲法和基本法以及國家安

- 全法教育、國情教育、中國歷史和中華文化教育，增強港澳社會的國家意識和愛國精神。
  10. 負責內地與特別行政區政府和特別行政區行政長官的官方交往和工作聯繫，協調推動有關部門和地方加強與港澳交流合作，指導和管理內地與港澳因公往來有關事務。對中央駐港澳機構提出的有關事宜提供意見、建議和工作協助。
  11. 完成黨中央交辦的其他任務。
- 港澳辦內設機構也由過去9司改為目前10局，除秘書局和機關黨委（幹部局）外，原來的綜合司、政研司、聯絡司、交流司、法律司、宣傳司、安全事務司改為現在的八個局。一局承擔落實中央港澳政策有關工作；六局承擔協調特別

政區開展維護國家安全有關工作；七局承擔協調涉港澳宣傳工作，承擔港澳新聞機構駐內地記者站和記者管理工作，承辦新聞發布工作；八局承擔涉港澳有關法律法規草案起草和司法領域內地與特別行政區官方交往、因公往來、交流合作工作。

香港文匯報記者觀察到，新設機構變化比較大的還是二局至五局，這四個局按照政治領域、經濟領域、文化、教育、青年等領域，醫療衛生、民族、宗教、勞工、社會服務等領域四大方面細化職責，分別承擔與特區的官方交往、因公往來、交流合作工作。「按照不同領域設立機構，對應港澳特區不同部門和方面，對接更加明確，便於工作開展。」有關人士對香港文匯報表示。

## 李家超：地緣政治挑戰下續加強競爭力



▲李家超視像致辭。中通社  
▲灼見名家周年論壇暨九周年慶典昨日舉行。主辦方供圖

香港文匯報訊（記者 藍松山）香港特區行政長官李家超昨日在灼見名家周年論壇暨九周年慶典發表視像致辭時表示，香港在「一國兩制」之下，擁有「背靠祖國、聯通世界」這個得天獨厚的顯著優勢。善用「一國兩制」，秉持和平合作、互利共贏的絲路精神，正正是香港面對地緣政治挑戰的應對良方。

李家超強調，香港一直是國際金融中心，有穩健的制度和規管框架，資本和流動性緩衝充裕，聯繫匯率制度運作暢順；香港是全球最自由經濟體之一，一直堅定支持自由貿易、多邊貿易；香港蓬勃發展的新興產業提供愈來愈多協作平台，促進產業聯動，為經濟注入活力和動力；香港正在全力發展成為國際創科中心，將繼續完善創科生態圈，推動創科基礎的發展，聚焦發展重點創科產業；香港是中外文化藝術交流中心，展演場地豐富，國際大型文化藝術盛事紛紛落戶香港。

林定國勉港人自信自保自強

律政司司長林定國昨日在論壇上致辭時表示，世界地緣政治演變的確為香港帶來很大改變，要應對這些挑戰，香港人必須做到自信、自保和自強。

他解釋，自信並不是自大，而是不妄自菲薄，要理性、客觀、準確地認清自身的

優點和缺點及所處的位置，從而計劃未來行動方向。舉例說，市民大眾不斷從不同的媒體接收有關香港的新聞或評論，但部分信息懷有惡意及政治目的、不真確及具誤導性。要維持及促進香港人的自信，就要更及時和更針對性地駁斥一些失實或誤導性信息。

在自保方面，林定國表示，香港有必要抱有憂患意識，以底線思維採取有效措施，確保香港有一個安定的環境。行政長官在施政報告中提出，要完善維護國家安全的法律制度和執行機制，原則是不會為大家均十分珍惜的人權和自由施加不合理的限制。

他強調，在地緣政治演變情況下，香港應主動出擊，更積極爭取把挑戰變成機遇。香港應該多主動結交新朋友，尋找新合作機會，向他們介紹香港的情況，並在合適的情況下給予協助，讓他們對香港留下好印象。

林定國相信，只要香港人能以自信、自保、自強為原則，不但能克服世界地緣政治帶來的挑戰，更可將挑戰轉化為香港的新機遇，為香港帶來更輝煌的未來。

香港文匯報訊（記者 藍松山）灼見名家周年論壇暨九周年慶典的第一個專題討論環節聚焦「國際形勢新變局」，多名專家表示，內地目前的科技發展體現了自主能力，即使在慶慶等城市也有不少優秀的科技企業。中國未來有望研發出更多原創性科技，做到自強自足。

香港立法會科技創新界議員邱達根表示，世界局勢風雲變幻，中美的科技戰已經影響着每一個人的生活。內地目前的科技發展體現了自主能力，即使在慶慶等城市也有不少優秀的科技企業。投資者通常



◆經民聯昨日舉行區選集氣大會，宣布共派出20人參選。香港文匯報記者黃書蘭攝

## 經民聯派20人參加區選 一半出戰地方選區

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）區議會選舉提名期將於下周一（10月30日）結束，經民聯昨日舉行區選集氣大會，宣布共派出20人參選，包括10人出戰地方選區、10人參加地區委員會界別選舉，多位參選者均長期服務社會，兼具豐富地區服務經驗。經民聯主席盧偉國表示，今次區議會選舉是特區政府完善地區治理後的首場區選，經民聯積極參與，希望利用成員的專業能力、網絡堅持服務地區，凝聚各界力量，推動社會多元發展，竭誠做實事，冀能得到廣泛市民支持。

### 多人具資深地區服務專業背景

經民聯派出參選的20人，包括吳日峰、李超宇、李思敏、陳國偉、黃永威、羅耀楓、張弓發、陶曉訊、萬子殷、周秉謙、趙式浩、賴家智、王詩展、龐朝輝、黃建新、梁婉婷、李華光、黃耀聰、莫綺琪、劉興華。多位參選人均具資深地區服務或專業背景，包括前區議員、社工、醫生、前記者、公司顧問等。

盧偉國表示，經民聯雖然有工商專業背景，但創立11年來堅持走入社區服務市民，得到街坊認同。作為對香港懷有高度責任感的工商專業界政團，一直以工商帶動經濟，專業改善民生為理念，既為工商專業界別發聲，同時致力為香港未來發展，積極向特區政府出謀獻策。他並強調，每位參選人都長期熱心服務社會，以自強不息精神投身地區事務，竭誠做實事，冀能得到廣泛市民支持。

經民聯副主席林健鋒表示，隨着新一份施政報告於日前發表，香港未來一年最重要就是推動經濟，「經濟好，稅收好，民生自然好！」他表示，經民聯參選人有專業經驗、有地區經驗、有愛國愛港精神，早前亦就施政報告諮詢搜羅全港各界各區意見，期望大家未來能進一步作出貢獻，為特區政府施政出謀獻策。

經民聯副主席梁美芬表示，新選制下，新一屆區議員將服務比過去更大的選區，不會只處理地區的小問題，因此區議員定要更專業、有實力、有團隊支持、具服務市民的心，而今次經民聯派出的參選人都經過精心挑選，所有地方選區的參選人均長期服務地區，很多更曾任區議員，就算於現屆區議會失落議席後，亦一直堅持在地區服務市民，而地區委員會界別的參選人亦大部分有豐富政績，對他們的參選很有信心，希望大家一起在選舉中展現良性競爭，以及優質選舉文化。

## 專家：內地科技體現自主能力 有望研發自強自足

香港文匯報訊（記者 藍松山）灼見名家周年論壇暨九周年慶典的第一個專題討論環節聚焦「國際形勢新變局」，多名專家表示，內地目前的科技發展體現了自主能力，即使在慶慶等城市也有不少優秀的科技企業。中國未來有望研發出更多原創性科技，做到自強自足。

香港立法會科技創新界議員邱達根表示，世界局勢風雲變幻，中美的科技戰已經影響着每一個人的生活。內地目前的科技發展體現了自主能力，即使在慶慶等城市也有不少優秀的科技企業。投資者通常

聚焦短期項目，但不代表中國不會研發長遠的新技術，相信中國未來有望研發出更多原創性科技，做到自強自足。

香港珠海學院「一帶一路」研究所所長陳文鴻認為，中美競爭帶來許多新發展，中國將可以發展更多新技術。真正的技術發展不是靠企業，而是靠國防科技，如同第二次世界大戰前夕出現「破壞性創新」。從這個角度看，中國實行舉國體制，在發展軍民共用技術方面會比美國更優勝。

香港教育大學亞洲及政策研究學系顧問、前運輸及房屋局局長張炳良在「香港發展新

思路」環節上表示，「北部都會區」凸顯了港深合作的關係和香港的戰略地位。他認為，香港位處南中國和粵港澳大灣區之內，不能做其他城市的被動跟隨者，而要領先於整個大灣區。人才是發展的要素，香港不但要「搶人才」，更要令人才多元化，而市場的需求更要充分發揮作用。

香港理工大學賽馬會社會創新設計院總監、規劃署前署長凌嘉勤認為，「北部都會區」對香港的發展具有十分重大的意義，而新田科技城環境優美，地理位置優越，將能吸引創科人才和產業落腳。